

**В Диссертационный совет Д 002.009.03 при
Федеральном государственном бюджетном
учреждении науки Институт экономики РАН,
расположенном по адресу: 117218, Москва,
Нахимовский проспект, 32**

Отзыв

**на автореферат диссертации Дубовцева Дениса Германовича на тему:
«Развитие института госкорпораций, как фактор модернизации
промышленности России (на примере атомной энергетики)»
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным
хозяйством» (специализация – экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)**

Современная экономическая наука все большее внимание уделяет исследованию институциональных изменений, от которых во многом зависит формирование экономической системы общества. В диссертации Д.Г. Дубовцева рассматривается важная научная и практическая проблема определения путей дальнейшего развития ведущих отечественных высокотехнологичных и капиталоемких отраслевых промышленных комплексов, в частности атомной энергетики. Актуальность темы обусловлена, прежде всего, тем, что российская атомная энергетика обладает реальным потенциалом инновационного развития, а значительные мультиплективный и синергетический эффекты от инвестиций в атомную энергетику позволяют ей выступать одним из «локомотивов» экономического роста.

Цели и задачи диссертационного исследования сформулированы четко и ясно, а их реализация в работе, судя по автореферату, логична. При решении поставленных задач автором проведено комплексное исследование системы стратегического управления отраслевыми комплексами и роли госкорпораций (на примере ГК «Росатом») на современном этапе развития российской экономики в реализации задач модернизации и инновационного развития промышленности.

К достоинствам исследования можно отнести системное рассмотрение множественных аспектов развития Госкорпорации «Росатом»: институциональных, инновационных, инвестиционных, технологических. В работе показано, что цели модернизации требуют интеграции широкого спектра современных институтов развития, в том числе технологических

платформ, механизмов государственно-частного партнерства (с. 19–22), стратегического планирования.

В диссертационной работе автором обоснована важная роль института государственных корпораций как инструмента промышленной политики, показано, что в отношении капиталоемких высокотехнологичных отраслей инновационная модернизация может более эффективно проходить только при условии объединения ресурсов, выделяемых на эти цели, в крупных вертикально интегрированных структурах (с. 14–15). Определено место госкорпораций в «вертикали» стратегического планирования, показано, что в условиях глобализации конкуренции и укрупнения ведущих мировых компаний институт государственных корпораций, аккумулирующий материальные, интеллектуальные, организационные ресурсы, способствует реиндустириализации отечественной экономики, обеспечивает ведущим высокотехнологичным отраслям конкурентоспособность на внутренних и международных рынках (с. 17–18).

Интересными представляются разработанные автором основные ключевые направления реструктуризации системы стратегического управления атомной энергетикой России, с учётом выявленных факторов, сдерживающих дальнейшее развитие отрасли и повышение ее эффективности. Также важно отметить, что диссидентом были исследованы риски, связанные с усилением роли госкорпораций в экономике (монополизация, коррумпированность, стагнация), и предложены меры по преодолению таковых рисков.

Обращает на себя внимание большой объем работы, проделанной автором в ходе анализа экономической литературы, посвященной данной тематике, что позволило автору грамотно провести теоретико-методологическое исследование и выработать ряд практических рекомендаций.

Однако, судя по автореферату, в диссертации имеются недостатки и дискуссионные моменты. В числе недостатков авторефера следует отметить, то, что автором не произведен сравнительный анализ опыта функционирования госкорпораций в странах с развитой и развивающейся экономикой, в том числе и с учетом мер по снижению рисков, связанных с усилением роли госкорпораций в экономике. На мой взгляд, данный анализ мог бы усилить прикладную значимость результатов исследования.

Вместе с тем, наличие некоторых недостатков не снижает общего положительного впечатления о проведенном исследовании и не умаляет достоинства работы, которая, судя по автореферату, по научно-теоретическому содержанию, практической значимости, новизне, достоверности использованных материалов, выводов и рекомендаций соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Дубовцев Денис Германович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)».

Профессор кафедры «Макроэкономическое регулирование»
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при

Правительстве Российской Федерации»,

д.э.н., доцент

Юлия Ивановна Будович

125993 Москва ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49, к. 323
телефон: (499)943-94-88
E-mail: macroreg@fa.ru

Подпись Ю.И.Будович



ЗАВЕРЯЮ

Главный секретарь Ученого совета
Финансового университета при Правительстве Российской Федерации

Д.А. Смирнов

2015 г.